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Apropiere ?
Câteva evenimente succedate în 

timpul din urmă ’mi-au impus această 
întrebare.

Şi gândindu-mă asupra acestei în
trebări, ’mi-a venit In minte o consta
tare făoută de organul episcopului ro
mân din Arad înainte de aceasta cu 
o lună, că Maghiarii încep a se »înţelege« 
ou Românii.

Era vorba în amintitul articol de
spre o apropiere între Maghiari şi noi. 
Vedea ziarul aradan ceva simptome de 
apropiere, din partea Maghiarilor şi a 
presei lor.

Nu ştiu, cu ce ochi am pute observa 
simptome de apropiere politioă între 
noi şi Maghiari. Mai ales e greu să 
ghîoim aceasta dintr’un motiv.

Anume chiar atunci se pertracta 
în Cluj cel mai nou proces al »Tri
bunei«, pertractare, care s’a sfîrşit cu 
condamnarea responsabilului nostru 
la temniţă grea şi amendă colosală 
în bani.

N’am făcut atunci reflecţiuni asu
pra nouei manifestaţiuni de »apropiere«, 
de »înţelegere«. Căci noi, mai puţin di
plomatici în gândire, nu putem vedé în 
întemniţarea noastră o manifestaţiune 
de apropiere nici în stilul mai domol al 
ziarului »Egyetértés* şi »Magyarország« 
o abandonare a şovinismului turbat din 
treout. Admiteam însă, că alţii mai 
ageri în vederi politice observă, ceea-ce 
noi nu putem pricepe.

De atunci —scurt timp — multe s’au 
petreout pe câmpul de luptă politioă. 
Nu relevăm Insă numai trei momente 
principale, ounosoute de altfel foarte 
bine publicului românesc. Aceste trei 
momente principale sünt: apariţia zia
rului slovac »Testvériség«, redaotat în 
limba maghiară; broşura contelui Eszter- 
hăzy şi caşul bgron-Rimler, toate trei 
foarte potrivite spre a ne face să medi
tăm asupra »înţelegerii« semnalate de 
ziarul român din Arad.

Ce au ţintit Slovaoii ou întemeierea 
unui ziar, redactat în limba maghiară? 
Sigur oeea-ce au scris în fruntea foii: 
înfrăţire. O înfrăţire prin respectarea 
drepturilor reciprooe. Fiecăruia ce-’i com
pete. Să se respecteze legile. Să se îm
partă la toţi din bunurile patriei cu 
aoeeaşi măsură. Nimeni nu vrea nimi
cirea Maghiarilor şi a Ungariei. Vreau 
însă atât Slovaoii, cât şi celelalte naţio
nalităţi să servească patria ca Slovaci,

Români, Şerbi, Saşi, Nemţi. Şi spre o 
mai uşoară înţelegere, Slovaoii au crezut 
de potrivit să glăsuiască în ungureşte 
cătră Maghiari.

Bine.
Şi oare e resultatul? Abia au apă

rut trei numeri din respectivul ziar slo
vac, într’adevăr modeşti, nepretensivi, 
concilianţi, domoli, şi a'-’i scoate câteva 
volume, adunând înjurăturile, suspicio- 
nările, calumniile, insinuările făcute de 
presa maghiară, începând dela foile din 
capitală până la cea mai zdrenţuroasă 
tipăritură de provincie.

Şi sunau aousele : Că Slovacii panslavi 
lucrează la seducerea publicului maghiar. 
Că sünt agenţi susţinuţi de puteri stră
ine. Că primesc dolari din America spre 
nimicirea Ungariei. Că răspândesc bro
şuri »trădătoare de patrie* printre »paoi- 
nicul şi patrioticul* popor slovac. Că 
pregătesc terenul, pentru-ca la toamnă 
se poată năvăli ou droaia în parlamen
tul din Budapesta şi acolo să elupte apoi 
«panslavismul* !

Vedem deci, că Slovacii se »înţeleg* 
perfect ou Maghiarii şi în ... ungureşte. 
Un semn de »apropiere*.

Par’că o lege logică ar esista între 
apariţia acestei foi şi a broşurii contelui 
Eszterhăzy. Par’oă s’ar fi gândit »no
bilul* conte: Slovacii es din pasivitate. 
Printre Şerbi se observă agitaţie elec
torală. Românii, o seamă, deasemenea 
stau pe pragul unei schimbări de tactică.

Probabil se ajungă în dietă. Se 
ceară acolo drepturi. Acolo să spună în 
faţa guvernului toate nelegiuirile ce se 
comit faţă de ei, să audă lumea, şi 
să ştie.

Dar'.. . .  Nu-’i lăsăm! Disposiţiuni 
preventive trebuesc luate de cu bună 
vreme. Incompatibili să fie declaraţi 
prin lege — toţi aoeia, cari nu aderează 
la »ideea de stat unitar naţional ma
ghiar*. Cine nu se declară de Maghiar, 
afară din dietă!

Şi »publicul* aplaudează »nobilu
lui« conte la aceste enunciaţiuni. Ii laudă 
»patriotismul«. Ii dă titlul de »genial«, 
pentru-că a aflat în sfîrşit modalitatea 
de a »mântui* patria de »trădători*, de 
a scuti parlamentul maghiar de even
tuala invasiune a »Panslavilor şi Daco- 
Românilor«. Ce mai merit, când te gân
deşti la »idee*!

Las’, că Maiestatea Sa Monarchul 
e cu mult mai înţelept, decât să dee sanc
ţiune la toate gogomăniile ungureşti, şi 
deci sűntem siguri, că proiectul contelui 
Eszterházy nu va deveni nici-când lege, 
ci va române un făt-product de creer 
husăresc, mai ales că guvernul maghiar

ştie să ne ţină departe de parlament şi 
fără legi create anume în acest scop. 
Guvernul maghiar nu cunoaşte legi, când 
e vorba de noi.

Ori-cum însă, broşura lui Eszter
házy e caracteristică ca »simptom* de 
»apropiere«, de »înţelegere* între Ma
ghiari şi naţionalităţi.

Vine caşul mai reoent. Aventura 
Ugron-Rimler. Şi în combinaţie cu aceşti 
doi campioni ai alianţei franoo-ruso au- 
stro-ungare, se aduce şi numele unui 
fruntaş slovac, Dr. Miloş Stetanovici.

Toate trag greu în cumpănă, Bpune 
presa maghiară; e păcătos Ugrón, pen
tru-că a umblat după franci şi ruble pe 
la Delcassé şi prin Rusia, cu scopul să 
spargă tripla-alianţă, dar’ e »crimă«, e 
»trădare«, că Ugrón a paotat şi cu... . 
Slovacii!

Nu s’a dovedit nimic, numai s’a 
svonit, că între Ugrón şi Dr. Stefanovici 
ar fi esistat ceva legături, şi... eată 
»trădarea* îi gata!

E mai mult ridicol, decât tragic în 
»affaire«-ul Rimler-Ugron. Dar’ e ceva 
instructiv pentru noi. Maghiarii con
sideră şi taxează drept trădare de pa 
trie ori-ce legătură a politicianilor un
guri cu naţionalităţile.

Şi nu e primul cas cel de faţă. 
»Partidul poporal* a fost numit trădă
tor de patrie numai din simplul motiv, 
că 'şi-a acvirat... mandate dietale prin
tre Slovaci. Celebru este caşul mai 
veohiu al lui Mocsâry, oare a dispărut 
de pe arena politioă pentru totdeauna, 
fiindcă a avut îndrăzneala Bă le spună 
Maghiarilor, oă plângerile noastre sünt 
drepte, sünt justificate.

Să rămânem jînsă la caşurile trei 
din urmă. Ne gândim asupra lor, nu 
le repetăm. Nu-'i aşa? Ce admirabile 
»simptome« de »apropiere«, de »înţele
gere«. Şi în timp atât de scurt...

Dacă unii politioiani români cu 
agera lor minte diplomatică au prevă
zut astfel de simptome de »apropiere« 
şi de »înţelegere« între noi şi Maghiari, 
atunci — scuze — trebue să recunosc, 
oă eu nu ştiu ce însemnează cuvântul 
»apropiere«, nu ştiu unde inoepe terenul 
de »înţelegere* între noi şi Maghiari.

— r.

Sibiiu, 25 Iunie 1901.
R o m â n i i  m a c e d o n e n i ş i  

a l ia n ţa  g reco -rom ână . Nu se mai 
poate azi desminţi, că nu esistd o for
mală alianţă greco-română, cel puţin 
o perfectă înţelegere între aceste două

feri pentru o comună conlucrare în afa
cerile din Peninsula-Balcanică.

Dar'prietenia aceasta greco-română, 
— scrie * Apăr. Naţ.<, —astirnit,pare-se, 
vii nemulţumiri între o parte din Ro
mânii macedoneni, şi în special între 
profesorii sau candidaţii de profesori. 
Aceştia tună şi fulgeră, se zice, în con
tra alianţei sau înţelegerii greco-ro- 
mâne.

Nemulţumirea aceasta e esplica- 
bilă, şi poate şi scusabilă, dat fiind, 
că între Români şi Oreoi esistă puncte 
de antagonism în Macedonia.

P re sa  v ien exă  ş i  to a s tu r ile  
d e la  S in a ia . »Neue Freie Fresse* 
vorbind de toastul M. S. Regelui Carol, 
cu ocasia prânzului oferit în onoarea 
feldmareşalului baronul de Beck, zice, 
că acest toast, estrem de călduros, care 
era adresat omului şi misiunii sale, pre
cum şi statului pe care-’l representă, nu 
era un limbagiu de cuviinţă de curte, 
ci de convingere şi de oordialitate.

Ziarul relevează tactul feldmareşa
lului de Beck, oare, in răspunsul seu, 
a evitat să se ocupe de chestiunile po
litice, şi s’a mărginit să amintească me
ritele Regelui Carol oa Organisator şi 
cap al armatei române, merite care sünt 
pretutindeni apreciate.

»Neues Wiener Tagblatt« relevează 
marea importanţă politică a toastului 
Regelui Carol, zice că România a deve
nit, în cursul vremurilor, unul din punc
tele principale de sprigin ale politicei 
statelor Europei în Balcani.

»Reiohswehr« face să reese pri
mirea călduroasă făoută şefului marelui 
stat-major al armatei austro-ungare, 
primire care confirmă raporturile esce- 
lente oare esistă între România şi Au- 
stro-Ungaria.

C a n a lu l în tr e  D u n ă re  ţ i  O d era . Lue
ger a făcut în dieta Austriei-inf. propunerea de 
urgenţă, ca Austria-inf. sé acopere */» parte din 
spesele construirii canalului dintre Dunăre şi 
Odera. Toate partidele au primit propunerea.

Pe când în Austria se iau măsuri ca pen
tru progresul economie al tuturor locuitorilor 
sc se afle noue mijloace, la noi ministrul Da
rányi face lege pentru a colonisa pe spesele 
statului numai elementul maghiar. Echitate 
ungurească !

F ru c te le  in to le ra n ţe i .  Este 
cunoscut faptul întâmplat săptămânile 
trecute în P aneiova , când poliţia Şo-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

T I N É R A  M A M Ă
de

C a rm en  Sy lva .

O, ce dureri îngrozitoare !
Ce chin!., p’acl, p’acl sé mor!..

Şi nu era în stare nimeni 
Să-’mi dee mână d-'ajutor.

Un singur vaiet n’am scos, totuşi, —■ 
Decât... încet am suspinat.

’Mi-se părea aşa lung chinul,
Aşa de lung şi-’nfriooşat!..

’Mi-se desface trupu-'n două — 
Credeam — de-amar ce mă durea... 

De-odată îns’ aud un ţipăt...
Mă uit... era fetiţa mea !

Şi-am strîns-o ’n braţe cu ‘nfccare, — 
Era atât de mititică!

Şi-am sărutat-o lung, zicându-’i :
»Ah, scumpa mamii frumuşică!«

Ce mânuşiţe drăgălaşe!
Ce păr de aur strălucit!

Şi ce guriţă ’ncântătoare!
Şi ce chip dulce la privit!..

Guriţă-aşa mai pomenit-aţi ?..
Mai întâlnit-aţi aşa glas?

Şi pioioruşe-aşa rotunde 
Şi moi, oa perna de atlas?..

Copil aşa frumos nici nu e,
Şi nici Et’a fost p'acest pământ!

Văzut-am şi ounoso eu doară 
Copiii altora cum sünt...

Un lucru mă mâhneşte numai:
Că fată tu 'mi-te-ai născut,

Şi ai se ’nduri aceleaşi chinuri 
Prin care eu azi am treout.

Mă doare ’n suflet, mă cutremur, 
Când cuget la menirea ta:

Cu ce cumplite suferinţe 
Pe lume ai a te lupta!..'

Vei şti să eşi învingătoare?
Durerea nu te-o birui?..

Să pot să sufăr eu în locu-’ţi:
Cu ce plăoere-aş suferi!..

Trad, de P . D ulfu .

M I R I A M .  27
— R o m a n  — 

de
Jacques Vincent.

(Urmare).

Âmâsurat promisiunii făcute tatălui 
meu, a trebuit să evit răspunsul. Per- 
plesitatea însă nu ’mi-am putut-o masca.

— Doar’ ştii şi tu, că nu ne este 
permis s’o primim, — îi zic ou rîs for
ţat, pentru-ca să-’mi maschez perplesi- 
tatea.

Sufletul meu e muncit insă de mare 
îngrijorare asupra celor-oe ’mi-a spus

Aly, şi aceasta îmi dă curagiu să cerc 
informaţiuni şi la Hosnah.

— A ş! — zice ea dând din umeri ; 
— visiuni ale câtorva capete esaltate. Nu 
te îngrijora tu de Mohamed; de mult 
îi ţine deja prinşi în cursă şi acum deşi 
îi lasă încă liberi, o face numai pentru- 
ca la timpul seu cu atât mai repede să 
isprăvească cu ei.

Am însoţit-o apoi la plimbare cu 
trăsura; când ne-am reîntors dela şo- 
Bea am întâlnit o trupă de soldaţi; erau 
0steniţi, plini de pulbere şi se vedea că 
făcuse cale lungă.

Ou curiositate reutâcioasă Hosnah 
ridică perdeaua dela fereasta trăsurii, 
ca să-’i vadă mai bine.

— Mâne vom auzi noutăţi, —- zice
apoi.

Cuprinsă de presupuneri sinistre o 
întreb, că ce a voit să zică prin acele 
cuvinte ?

— Pst! — răspunde încet. — E un 
secret ce te priveşte. Mohamed proba
bil că la noapte va isprăvi cu duşmanii 
sei, cari fuseră destul de nebuni să cu
teze a unelti contra lui.

Am sosit acasă la Similah copleşită 
de îngrijorări chinuitoare. In ţeara acea
sta fără legi, unde un singur cuvânt o 
de ajuns pentru esecutarea unei sentenţe 
de moarte, e în primejdie vieaţa lui 
Hassan. Eu să văd săvîrşindu-se acea
stă crimă, a cărei amintire 'mi-ar otrăvi 
întreagă vieaţa?

Acum nu mai e vorbă de prostie, 
ori de faptă neprecugetată }" acum am 
să îndeplineso o datorinţă, dela oare ar

fi laşitate se mă subtrag. Trebue să 
vorbesc cu Hassan, trebue să-'i spun oă 
eu sünt involuntara causătoare a oribi
lei primejdii, care planează asupra ca
pului seu; trebue se-’i esplic, că nepă
sarea sa e nebunie şi la cas de lipsă 
îi demand să se refugieze.. .  în intere
sul liniştei mele îl voiu ruga să se re
fugieze.

Ori nu e doar’ sigur, că va fi re- 
verenţios faţă de mine ? El, care aşa 
de umil e, aşa de modest, în presenţa 
mea va tăce şi-’şi va esprima sentimen
tele pe cari numai într’o înflăcărare in- 
conştie a putut să ’şi-le trădeze.

De ce se mă şi tem oare de el, 
care aşa de mărinimos cugetă şi care 
aşa de forte e în resignaţiune ? Ran
gul meu nu mă ridică oare peste ori-ce 
bănuială şi nu sünt oare aproape soţia 
lui Mohamed ?

înaintea unui oaracter oa al lui 
Hassan mireasa e o sfântă, pentru care 
chiar şi numai presupunerea ori-căror 
alte sentimente ar fi insultă. Ar fi tre
buit se mă consider de o laşă, fricoasă 
ca un iepuraş, dacă şi pe mai departe 
voiu sta la îndoială. Ş’apoi, se pare că 
şi o mână supraomenească îmi stă în 
ajutor, netezind pedecile din calea mea, 
pentru-ca să pună sfîrşit hesitării mele 
şi se-’mi alunge temerile.

Casa Iurahii îmi dă asii sigur; ce 
rău poate fi în aceea, dacă acolo voiu 
vorbi cu Hassan, în preâenţa Iurahii 
şi a surorei sale Narly, în credinţa şi 
devotamentul cărora pot Să mă încred 
necondiţionat? Narly va păstra tăcere, 
eai*’ dacă voiu merge la întâlnire voa
lată profund în habarahul oare-oărei

vinistă de acolo a confiscat cocardele 
în tricolor sârbesc, ce le purtau mai 
mulţi nuntaşi, c e tă ţe n i a i S é rb ie i, 
veniţi la o nuntă în Paneiova.

Aşa înţeleg şoviniştii noştri ospi
talitatea faţă de cetăţenii unui stat 
vecin.

Incidentul însă nu s'a isprăvit cu 
. atâta. Cetăţenii vătămaţi s'au plâns la 
■ guvernul lor, ear' acesta a adresat o 
I n o tă  de p ro te s t la ministerul nostru 

de esterne, cerând satisfacţie pentru 
vătămarea cetăţenilor sârbi din partea 
o rg a n e lo r  p o liţ ia le  m a g h ia re . ..

Eată fructele intoleranţei şoviniste, 
care de sigur numai simpatii nu de- 

, şteaptă în ţările vecine faţă de »cava
lerescul< popor maghiar.

C o lon isarea  Ir la n d e x i lo r .  Un 
articol sensaţional a apărut zilele tre
cute în ziarul »Daily Express«. Nici mai 
mult nici mai puţin nu se spune în acel 
articol, decât emigrarea tuturor Irlan
dezilor. Un miliardist din San • Fran
cisco, cu numele O’Donoghue, de ori
gine Irlandez, — zice numitul ziar, — a 
oumpărat în Ooeanul-Pacifio, aproape de 
ţărmul Americei-de-sud, patru insule şi 
acelea le-a numit Ulster, Memster, Lein
ster şi Connaught, după cele patru frun
taşe familii aristocrate din Irlanda. 
O’Donoghue a făcut planul să elibereze 
pe conaţionalii sei de sub jugul englez, 
să-’i coloniseze pe insulele cumpărate şi 
să întemeieze o nouă irlandă. Forma 
noului stat ar fi republică şi atât clima, 
cât şi raportul geologic poate asigura 
cea mai deplină fericire coloniştilor. Deşi 
eventuala colonisare a unei masse de 
patru milioane ar costa sume teribile, 
O’Donoghue nu se înfricoşează de aoea- 
sta, de oare-oe mai mulţi miliardişti din 
New-York ’i-au promis mână de ajutor, 
au hotărît chiar ţinerea unei conferenţe 
spre discutarea giganticului plan.

Deşi articolul lui >Daily Express« 
pare a fi scris anume spre a produce 
sensaţie, planul relevat nu este imposi
bil. Suferinţele indurate de poporul ir
landez, miseria ce domneşte la acest po
por demn de o soarte mai bună, e foarte 
probabil să fi suscitat în mintea acelor 
fii ai Irlandei, cari în urma unor fericite 
împrejurări au ajuns mari oapitalişti, gân
dul să îmbunătăţească soartea fraţilor 
lor rămaşi acasă. Ori-cum stă lucrul, 
oaşul e caracteristic pentru stările din 
Anglia.

sclave, uşor s’ar puté întâmpla, oa nici 
Iurah se nu mă cunoască, oi să creadă 
oă e vre-o femeie din Similah, amică a 
doicii mele.

Totuşi hesitez încă, nu mă pot 
decide. Dar’ putâ-re-aş oare să trăeso 
urmărită de cugetul că vieaţa lui Has
san în ale mele mâni a fost depusă şi 
eu nu am cercat să ’i-o salvez?. .. Fie
care minut ce trece măreşte primejdia, 
ear’ eu, în frica-’mi copilăroasă hesitez 
încă ?

N’am mai putut resista, şi am che
mat pe Narly.

—• îmi eşti credinoioasă ? — o în
treb eu.

— Până la moarte, soumpa mea
stăpână.

— Să 'mi dovedeşti deci această 
credinţă; ajută-*mi să scap pe un ne- 
norooit, pe oare în astă noapte vor 
să-’l ucidă.

T am spus apoi planul meu. în 
spăimântată de moarte ea se opune din 
toată puterea sufletului ei, dar’ văzân- 
du-’mi desperarea, în sfîrşit se învoeşte.

Timpul trece, eu scriu următoarele 
rînduri, pe cari Iurah să le ducă numai 
decât lui Hassan, fără să ştie mai mult 
decât cu celelalte două ocasiuni, că adecă 
al cui postilon e dînsa.

»Femeia aceasta te va conduce 
acolo, unde te aştept*.

Iu loc de subscriere pun în plic 
earăşi câteva florioele de iazmin.

(Va urma).
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I.
Viena, Iunie n.

In seceta păgubitoare, în care ne 
găsim de un timp încoace pe terenul ac
tivităţii noastre politice, am ajuns în o 
stare prea de tot nepăsătoare faţă de 
vieaţa noastră politică. Ear’ pe când 
faţă de politică ne arătăm nepăsători, 
nu desvoltăm destulă lucrare nici pe 
alte terenc ale vieţii noaBtre publice.. .

Un fel de piroteală, un fel de co
moditate s’a făcut stăpână asupra noa
stră, ear’ aceasta are ca urmare stag
narea intereselor noastre naţionale.

In loc ca prin muncă continuă să 
ne fi oţălit în o luptă continuă şi, în- 
mulţindu-se puterile noastre din zi în 
zi, să fi cercat a le şi validita după me
rit, am preferit a sta la o parte din to
iul luptei, a nu face nimic sau foarte 
puţin şi a aştepta timpuri mai bune.

Natural, că guvernele maghiare au 
crezut timpul de bine sosit şi s’au ştiut 
folosi de el raportând in sus Coroanei, 
că »Valahii« sünt pe deplin liniştiţi şi 
mulţumiţi cu stăpânirea maghiară şi că 
daoă se mai şi mişcă icî-oolea câte o 
mână de oameni, aceea nu este decât 
manopera unor agitatori valahi, cari fac 
»gheşeft« din naţionalismul lor şi pe 
oare guvernul maghiar va griji să-’i 
aducă la reson.

Şi în urma slăbiciunii noastre ’i-a 
şi suoces guvernului â aduce pe toţi Ro
mânii, căci toţi sünt şi trebue să fie agi
tatori, la reson.

Românii, ce-’i drept, departe de a 
fi mulţumiţi cu soartea lor, totuşi ei tac, 
rabdă şi aşteaptă timpuri mai bune.

In această tăoere şi răbdare pro
verbială, şi în aşteptarea de adevărat 
creştin se iveso din când în când voci, 
cari ne fac să credem, că totuşi mai 
asistă suflete în sinul poporului nostru, 
cari văd răul ce ne copleşeşte şi cari ou 
glas profetic îndeamnă să ne deşteptăm 
din amorţeala in care am căzut şi din 
letargia şi indiferentismul care ne-a în
cătuşat.

O astfel de voce este şi aceea oare 
răsună din oiclul de artiooli publioaţi în 
»Tribuna* sub titlul »Probleme actuale 
in vieaţa noastră naţională <.

Prin aceşti artiooli ni-se presentă o 
fidelă icoană a stării noastre de azi, 
care este — ce-’i drept — cam puţin lu
minoasă, dar’ — durere — prea reală.

Se relevează în ei starea abnor- 
mală în care ne găsim ca naţiune şi ca 
popor alcătuitor de stat şi în acelaşi 
timp ne indică căile,jpe oari ar trebui să 
începem o muncă mai intensivă spre 
a ne scoate din inerţia în oare ne găsim.

Şi daoă ne oprim pentru un mo
ment spre a face unele observări la ta
bloul espus în acei articoli, o facem nu 
pentru-oa să criticăm, ei pentru-ca să 
lămurim şi pentru-ca prin o lămurire 
reoiprocă să întărim şi mai mult cele-ce 
s’au spus acolo.

Un singur lucru îl putem prorool 
Inoă de acum, — ou toate-că ne-ar părâ 
bine să ne înşelăm, — oă ciclul de articoli 
publicaţi deja nujjvor ave altefeot, decât 
acela pe care ’l-au avut atâţia articoli 
înaintea lor. Vor fi oetiţi, poate chiar şi 
apreoiaţi icî-oolea şi apoi predaţi veci- 
nioiei.

De aceea ori-cât de arzătoare este 
trebuinţa de a inaugura o activitate in
tensivă in sensul problemelor noastre, 
totuşi nioi cea mai mică speranţă că de 
fapt se va şi face ceva, dacă nu se vor 
găsi câţiva oameni de inimă dintre frun
taşii noştri, oari să-’şi ţină de datorinţă 
sfântă a lua iniţiativa pentru punerea 
In vieaţă a unei organisaţiuni cu plan 
pe basa căreia să se facă începutul unei 
munci rodnice pe toate terenele, împăr
ţind fieoăruia rolul seu şi punând pe fie
care la postul seu.

O organisaţie corectă şi inescep- 
ţionabilă nu este un lucru de toate zilele, 
din contră este un deobligament foarte 
greu, a cărui resolvare reoere multă cu
noştinţă de oausă, mari cunoştinţe de 
oameni, largi, foarte largi ounoştinţe de 
jurstările în oari trăim, şi o prevedere 
şi combinaţie înţeleaptă a jurstărilor 
in oari am pută ajunge în viitor.

Şi mai pe sus de toate se reoer 
suflete mari şi desinteresate, ou inimi 
largi pentru tot ce este românesc.

Nu dubitez, oă astfel de suflete, ca 
şi până aci, avem noi mai mult de unul 
în mijlocul nostru, dar’ pentru o luorare 
în stil mai mare se reoer mai nainte de 
toate pregătiri.

Să ne învăţăm a ne ounoaşte, să 
ne studiăm pe noi înşine, toate calită
ţii« noastre bune, dar' mai ales slăbi

ciunile noastre, să luăm în considerare 
împrejurările şi timpul în oare trăim şi 
apoi conform necesităţii şi puterilor noa
stre, să nu întrelăsăm a ne folosi de 
toate mijloacele, cari în stare sünt a ne 
pune în posiţia de a ne ameliora soar
tea şi de a ne apropia de idealul no
stru comun.

Şi la acest loc îmi permit să con- 
trariez afirmarea din unul din articolii 
citaţi, că noi nu dispunem decât de forţe 
pretinse. Nu, din contră, noi dispunem 
— spre norocul nostru — de forţele noa
stre proprii Asistente, dar’ nu le cunoa
ştem îndestul şi prin urmare nioi nu ne 
ştim folosi de ele.

Trecutul nostru istoric, posiţia noa
stră geografică, numărul nostru mare şi 
compact şi apoi sarcinile multe şi grele, 
pe oari le dăm ţării acesteia în bani şi 
în sânge pentru susţinerea ei, sünt tot 
atâtea dovezi eclatante despre tăria for
ţelor noastre proprii.

Numai cât inteligenţa şi massa po
porului în cea mai mare parte nu le ou
noaşte şi întru-cât le-ar cunoaşte nu 
înţelege rostul lor, nu se ştie nici folosi 
de ele, nioi nu le ştie validita după 
merit.

Dar’ să presupunem, că am fi con- 
ştii de aceste forţe, atunci imediat ni-se 
impune datorinţa să căutăm şi să şi 
aflăm şi căile posibile spre a le validita.

Validitarea aceasta însă este impo
sibilă pe cât timp nu ne ridicăm din 
inerţia şi din letargia, în care ne găsim 
de present.

Este imposibilă pe cât timp n’avem 
nici organisaţie în stil mare, nici nu dis
punem de consolidarea noastră internă, 
nioi n’avem o massă conştîe de sine, 
nioi o inteligenţă şi aptă şi dispusă a 
da direcţia necesară prin energica ei 
păşire, precum n’avem nici o împărţire 
raţională a muncii noastre aBtfel, ca fie
care dintre noi să se înroleze cu de- 

I plină cunoştinţă de oausă la postul ce 
’i-se încredinţează.

Avem însă naivitatea de a conti
nua din zi în zi mai necruţător cu re- 
criminaţiuni fără de rost la adresa con
ducătorilor noştri politici, că nu fac ni
mic, când fapt este, că tot oe s’a făcut 
până acum s’a făout numai de cătră 
conducătorii noştri de până aci. Dacă 
nu s’a putut face mai mult şi dacă, ales 
în anii din urmă, am perdut tot şi 
ceea-ce am avut, causa nu este a se 
căuta numai in sarbeda noastră afir
mare şi într’o totală lipsă de iniţiativă 
din partea celor chemaţi, ci mai vîrtos 
în desorientarea noastră politică, în op
timismul nostru nefondat, că guvernul 
maghiar se va lăsa totuşi cândva oapa- 
oitat de artioolaşii noştri de ziare a in
augura o politică mai dreaptă faţă de 
pretensiunile noastre, şi în fine în îm
prejurarea, oă conducătorii noştri nioi 
în luptele, la oari s’au angajat n’au fost 
îndestul susţinuţi de massă.

Dacă massa susţinea conducătorii sei 
în lupta lor, aceştia sigur trebuiau să 
facă o acţiune mai mare.

Avem de un timp încoaoe mania 
de a ne văieta că »om n'avem«.

Dar’ făout-am noi ceva pentru-oa 
acest om să aibă posibilitatea a se ivi 
în mijlocul nostru?!

Noi am uitat şi uităm că un geniu 
ori-cât de sus ar sta el peste societatea 
omenească, — sau poate chiar din acest 
motiv — nu poate să-’şi validiteze ge
nialitatea sa, dacă împrejurările între 
cari trăeşte nu Bűnt apte de a-’i facilita 
păşirea sa în public.

Certaţi noi între noi, desolaţi, co
mozi, nepăsători, nedisoiplinaţi în afa
cerile noastre de partid, fără o organi- 
saţie care să facă posibilă o muncă ge
nerală şi colectivă a inteligenţei şi a 
poporului pe diferitele terene şi spre un 
unic soop comun, mari de patimi şi mici 
de inimă, oum am pute noi îndrăzni a 
crede că între astfel de împrejurări, 
omorîtoare şi de trup şi de suflet vom 
pute să ne apropiem de idealul nostru?!

Din contră: să ne consolidăm, să 
ne unim în cugete şi simţiri, să purtăm 
în inimile noastre interesul neamului 
nostru, să muncim cu abnegaţiune, să 
observăm cu stricteţe disciplina de par
tid, se ne organisăm, să ne avântăm la 
idei largi şi să trăim astfel, ca pururea 
gata se fim a ne espune pentru idealul 
nostru comun, pentru a pute ajunge 
stăpâni pe soartea noastră.

Cctnd toţi combatanţii ne vom in
spira din unul şi acelaş isvor al inte
reselor noastre naţionale mai înalte, când 
vom şti să ne însufleţim de unul şi aoe- 
laş dor, atunci naia noastră naţională 
nu va mai fi ameninţată de ori-ce nou- 
raş eşit din peana unui ministru un
guresc- _______ „(Jeno“.

S i b i i u ,  Merouri,

Un ziar rusesc contra politicei«
—  balcanice a Rusiei.

(d.) Ziarul »Petersb. Wjed.c, organul 
ducelui Uchtomschi, critică şi combate în- 
tr’un articol recent politica balcanică de 
până aoum a Rusiei. Trebue să credem, 
că politica rusească este pe cale de a 
trece într'o nouă faşă, căci astfel n’am 
înţelege rostul celor scrise de marele 
ziar rusesc Politica balcanică a Rusiei 
este trecută între tradiţiile poporului ru
sesc, la care până acum de 200 de ani 
au ţinut cu sfinţenie fiecare Ţar şi fie
care guvern al imperiului moscovit. Aoum 
vine foaia lui Uchtomschi şi afirmă, că 
pentru interesele popoarelor din Bal
cani este foarte problematic protectora
tul Rusiei.

— Politica orientală de 200 de 
ani a Rusiei, — zice numitul ziar, — o 
produs roade triste de tot. Au fost să- 
darnice toate jertfele de sânge şi de 
bani aduse de Rusia pe altarul acestei 
politici. De aceea necondiţionat trebue 
pusă chestiunea, că fi-va oare fericit 
Orientul, dacă şi mai departe va sta 
sub oblăduirea rusească? Arătase-vor 
oare popoarele balcanice recunoscătoare 
pentru atâtea jertfe?

— Ave-va folos sau pagubă Rusia, 
dacă şi de aci înainte va ţine protec
toratul asupra Balcanilor? Este tim
pul, ca să medităm serios asupra ace
stui lucru. Politica orientală de 200 de 
ani ’i-a procurat Rusiei atâtea neplăoeri, 
atâtea neînţelegeri au rămas pe urma 
ei, ba chiar şi pentru popoarele luate 
sub protecţie atâtea calamităţi a provo
cat, încât e pe deplin îndreptăţită în
trebarea : Nu este oare vre-o rătăcire 
în politica orientală rusească, sau mai 
bine zis în programul de acţiune în 
Balcani, rătăcire provenită din neorien- 
tarea sau uşurătatea Rusiei ? Asta însă 
nu însemnează, oă Rusia trebue să aban
doneze chestiunea orientală, oi ea tre
bue numai să se abată dela politica ur
mată până aoi.

Este la tot oaşul o mare minune, 
că în limba rusească şi în ziarul unui 
duce rusesc să se scrie tocmai la Peters
burg astfel de lucruri. Se poate însă, 
că e vorba de o manoperă menită de a 
abate atenţiunea şi a turbura combina
ţiile politicianilor Chiar în momentul, 
când chestia orientală pretinde mai grab
nică resolvare. Idealul lui Petru-cei- 
Mare, cultivat cu atâta stăruinţă de suc
cesorii sei în cursul celor două veacuri, 
nu poate fi atât de uşor desrădăcinat 
din inima poporului rusesc.

Revistă esternă.
C olon izarea  A fr ic e i-su d ic e  c u  

E n g le z i. E n g le z i i  o sâ n d iţi.
întocmai ca şi Maghiarii faţă de 

noi, astfel nici Englezii nu se dau înapoi 
dela nici un mijloc, prin oare ar pute 
să desfiinţeze poporul Burilor. Unul din 
aceste mijloace este oolonisarea. In sco
pul colonisării Afrioei-sudice guvernul 
englez a denumit o comisiune. Aceasta 
a studiat afacerea şi acum de ourând ’şi-a 
făout raportul, în care îşi esprimă firma 
convingere, că numai prin oolonisarea 
cu poporaţiune engleză se poate asi
gura Africa-sudică pentru Anglia. Tre
bue aşezaţi acolo bărbaţi englezi, oari 
să fie în permanenţă paza liniştei şi apă
rătorii intereselor engleze. In chipul 
acesta nouele colonii engleze se vor pre
face într’un stat cu totul englez.

Marchisul Ripon, fost ministru şi 
vioerege în India, publică un articol, în 
oare condamnă sistemul neuman, cum 
sünt tractaţi prisonerii buri. Lui ’i e ru
şine ca Englez, oă e posibil aşa ceva 
sub un guvernament englez. — Depu- 

I tatul liberal Campbell Bannermann pu
blică o scrisoare, în care zice, că nici
odată politica unei ţeri nu poate fi, ca 
se nimicească un popor sau se-'l asu
prească in mod siluit.

R e c u n o ş t in ţa  A lb a n e z ilo r  p e n tr u  
I ta lia .

Albanezii din Scutari au aranjat 
în ziua de 22 Iunie o manifestaţie de 
recunoştinţă pentru guvernul şi ca
mera italiană şi anume din inoidentul 
vorbirii ministrului italian Prinetti în ■ 
cameră în chestia albaneză. Mulţimea j 
mergând la consulatul italian, au pre- i 
dat consulului o adresă de mulţumită.

R e fo r m e  în  R u s ia ,
Două relativ mari reforme se pre

gătesc în Rusia: reforma învăţământu-

i lui secundar în direcţiunea reducerii cla- 
! sioismului în favorul învăţământului real 
j şi mărirea libertăţii presei, prin abo- 
I lirea avertismentelor de suprimare în 

vigoare.

Ştiri mérunte.
A leg e r ile  pentru scu pc in a  S erb ie i  se yor 

începe în 14 August v. o.
*

Sâmbătă s’a închis so b ra n ia  B u lg a r ie i. 
: Ea va fi redeschisă în 15 August v. c , când va 

termina chestia dării în judecată a foştilor 
miniştri. *

Alaltăieri s’a început înaintea senatului 
; francez procesul politic contra contelui L u r  S a-  
\ luces,  pentru-că a participat Ia încercarea de
' résculare a trupelor, făcută de D eroulede.

*
S en a tu l francez  a primit cu 173 de voturi 

I contra 99 întregul proiect de lege despre aso- 
i c ia tiu n i.

-- — wiU - —-

C o n v o c a r e .
Comitetul despărţământului »Hida- 

Huedin* al >Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mâne prin aceasta convoacă adunarea 
cereuală pe 7 Iulie 1901 în B.Huedin 
(B.-Hunyad) şi învită ou toată onoarea 
pe toţi membrii şi pe toţi aceia, cari se 
interesează de »Asociaţiune« şi doresc 
a promova interesele ei, să partioipe la 
această adunare a despărţământului, 
care se va ţine după următorul

P R O G R A M
1 După întrunire în localul desti

nat pentru ţinerea adunării: deschide
rea acesteia prin directorul-preşedinte 
al despărţământului.

2. Esmiterea unei comisiuni pen
tru verificarea procesului verbal al 
adunării.

3. Raportul comitetului despre ac
tivitatea despărţământului.

4. Raportul cassarului, conţinând 
raţiociniul de pe anul espirat şi proiec
tul de budget pe anul viitor.

5. Esmiterea comisiunilor:
a) pentru înoassarea taxelor şi câ

ştigarea de membri noi pentru »Aso- 
ciaţiunec;

b) pentru censurarea raportului co
mitetului ;

c) pentru censurarea raportului cas
sarului conform punctului 5.

6. Disertaţie conform §-lui 37 din 
statute.

7. Rapoartele comisiunilor esmise 
conform punctului 6 şi deliberarea asu
pra lor din partea adunării.

8. Eventuale propuneri.
9 Esmiterea a doi delegaţi, cari 

să represente despărţământul la aduna
rea generală a »Asooiaţiunii«.

10. închiderea adunării prin pre
şedinte.

Din şedinţa comitetului despărţă
mântului »Hida-Huedin«, ţinută în B.
Huedin, în 18 Iunie st. n. 1901.

loan Pop, Dr. A ndrem  Pop,
director-preşedinte. notar-oontrolor.

Osoaiee silei.
S ib iiu , 25 Iunie n. 1901.

P. Z. M. Beck la Turnu roşu. 
Precum am amintit, Sâmbătă dimineaţa 
mareşalul Beck, şeful statului-major ge
neral, a fost cu un tren special la pasul 
Turnului-roşu. El a fost însoţit de co
mandantul de corp Probst, de generalii 
corpului 12 de armată şi de o mulţime 
de oficeri din statul-major. La Turnu- 
roşu a fost aşteptat de oomitele-suprem 
Thalmann şi de protopretorul Fabritius. 
între alţii mareşalul Beck a fost salutat 
şi de doi oficeri din armata română. 
După visitarea graniţei generalul Probst 
a dat un mic dejun, în decursul căruia 
a cântat musica regim. 2 de infanterie. 
La toastul ridicat de generalul Probst, 
şeful statului - major răspunse zicând 
între altele, că pentru el este o nece
sitate şi totodată o plăcută datorinţă, 
ca acolo la graniţa monarchiei austro- 
ungare se constate, că în decursul că
lătoriei sale prin toate părţile Tran
silvaniei a aflat la toate naţionalită
ţile şi confesiunile acelaşi mare devo
tament, veneraţiune şi iubire pentru 
preaînalta persoană a Maiestăţii Sale 
şi că el trebue să constate această con- 
glăsuire a spiritelor şi a inimilor.

La 11 ore a. m. trenul s’a reîntors 
la Sibiiu. *

Secţiunile literare ale »Asocia- 
ţiunii« sünt convocate în şedinţe ple
nare pe ziua de 14 Iulie n. la Sibiiu.

*
Catedra de istoria Românilor. Dl 

Onoiul, profesor universitar în Bucureşti, 
a cerut ministrului de instrucţie să ’i-se 
dee şi catedra de istoria Românilor din 
secolul al XVII., ca făcând parte din ca
tedra sa de istoria Românilor. Catedra 
de istoria Românilor în secolul al XVII. 
era a dlui Urechiă şi suplinită de dl 
Gâdeiu. Dl Haret, ministrul instrucţiei, 
a aprobat cererea dlui Onoiul, ou speci
ficarea că această catedră va fi desfiin
ţată pe ziua de 1 Septemvrie.

*

Protopop gr.-cat al districtului 
Aiud a fost numit d-nul loan Maior,
paroch în Roşia-montană.*

Adm inistrator protopopesc pro- 
visor gr. cat. al Sibiiului, în urma în
aintării la treapta de oanonic a Rever, 
domn loan V. Kusu, este denumit dl 
Nicolae Tógán. *

Din Piteşti (România) ne anunţă 
domnul loan Oanoea, că simţindu-se 
lipsa unui hotel de primul rang în acel 
oraş, a deschis în strada Doamna Bă- 
laşa, într’o posiţiune foarte frumoasă... 
în faţa grădinii publice un nou hotel 
şi restaurant sub firma: »Hotel şi Re
staurant Splendid*. Recomandăm Ar
delenilor, cari călătoresc prin Piteşti vi
sitarea acestui hotel provăzut cu camere 
foarte curate, mobiliar nou, instalaţie 
splendidă, serviciu prompt şi conştienţios, 
pe lângă preţuri foarte modeste. Ca
mere începând dela 2 lei.

*
La şcoala elementară capitală ro 

m ână gr.or. din Braşov, esamenele 
publice se ţin: Sâmbătă, Luni şi Marţi, 
în 16, 18 şi 19 Iunie st. v., în sala fe
stivă a gimnasiului: Lucrurile de mână 
ale elevelor din clasa II.—V. sünt es- 
puse sub decursul esamenelor în sala 
de esaminare, învăţătoare: Elena Rusu. 
Eserciţiile în jocuri eto. se ţin cu copiii 
şi copilele din şcoala froebeliană a bi- 
sericei Sf. Nioolae, Duminecă, în 17 Iu
nie st. v., dela 10—11 ore a. m. tot în 
sala festivă a gimnasiului, învăţătoare: 
M. Bogdan. Esamenele din studii cu 
elevele din internatul reuniunii femeilor 
române din loc, se ţin Marţi, în 19 Iunie 
st. v., dela 3—4 ore d. a. tot in sala gim
nasiului, învăţătoare: M. Bogdan. Esa- 
menul practic din economia casnică (me- 
nagiu, croitoria, cusutul ou maşina etc.), 
se ţine ou elevele din internatul reuniu
nii femeilor române din loc, în localul 
internatului, Duminecă, in 24 Iunie st. 
v., dela 3—5 ore p. m., învăţătoare: Ca
rolina Teclu, directoara internatului. Lu
crurile de mână ale acestor eleve vor 
fi espuse în decursul esamenului în sala 
de studii a internatului. Duminecă, în 
24 Iunie st. v. după serviciul divin, la 
care vor participa toţi elevii şi elevele, 
se va încheia anul şcolar 1900—1901 cu 
cetirea clasificaţiunilor şi împărţirea pre
miilor, în sala cea mare a gimnasiului. 
La esamenele acestea, preoum şi la fe
stivitatea de încheiere a anului şcolar, 
se învită cu toată stima, părinţii elevi
lor şi elevelor, binevoitorii şi amicii ace
stor şcoale. Pirecţiunea.

»
La universitatea din Cernăuţi 

sünt aleşi pe anul 1901/902 rector mag
nific, profesorul dela facultatea teologică 
Dr. Emilian Voiuschi, ear’ decani: la 
facultatea teologică prof. Eusebie Popo- 
vici, la cea jurică prof. Dr. Eugen Ehr
lich şi la cea filosofică prof. Dr. Ernst 
Zelinka. *

Obrăznicia Bulgarilor. La mee- 
tingul, despre care am amintit că s’a 
ţinut în Sofia, mai mulţi oratori au vor
bit într’un ton despreţuitor şi ou sar
casm mişcător despre Români. Petrof, 
redactorul ziarului »Vecerna Postat, fost 
primar al Sofiei, a provocat pe concetă
ţenii sei, ca să păşească cu energie faţă 
de România, şi a declarat, că aceste 
enunciaţiuni el le face îndemnat fiind  
direct de cercurile hotărîtoare ale poli
ticei ruseşti. »Poporul român, — zise 
Bulgăroiul, — este o pată pe Peninsula- 
Bslcanicä şi de aceea trebue să ne apă
răm împotriva lui şi împotriva josnice
lor sale apucăturit. Eată o nouă do
vadă de proastă obrăznicie bulgărească. 
Numai de n’ar plăti odată scump Bul
garii destrăbălatele lor espectoraţiuni. 

*
Term ometrul „patriotismului" 

O foaie humoristică din Timişoara, »Po
saune< scrie: Societatea înfiinţată aici 
cu scopul de a lăţi limba maghiară, con
form raportului adunării generale nu
mără peste patru sute de membri, ear’ 
în cassă, în anii 1899 şi 1900 n’a incurs 
nici un creiţar. *

Pobiedonoscev, preşedintele sf. si
nod al Rusiei, după-oum anunţă ziarul 
»AftonbladeU din Stockholm, în urma 
unei neînţelegeri ou ceialalţi miniştri şi
ou Ţarul, în scurt timp va demisiona.*

Deputat la universitatea săsească 
în cercul Orăştiei pentru noul period 
de 3 ani a fost ales domnul Daniil 
David, senator orăşenesc în Orăştie, 
ear’ nu fostul deputat dl Laurian Ber
dan, cum din eroare s’a publicat în 
unul din numerii trecuţi ai ziarului no
stru. Dl David a întrunit 69 de voturi,
ear’ dl Beroian numai 36.*

La institutul pedagogic-teologic 
din Sibiiu sünt vaoante trei posturi de 
profesori seminariali. Pentru îndeplini
rea acestor posturi foaia ofioioasă a ar- 
chidieoesei publică concurs cu termin
până la 12/25 Iulie a. c.*

Agentul diplomatic rusesc din 
Sofia, Bahmatyef va fi numit în curând 
din partea Ţarului de ambasador la 
Atena. Bahmatyef este cel mai cu in
fluenţă diplomat la curtea din Sofia şi 
în chestia macedoneană a jucat un rol de 
mare importanţă. Numirea lui de am
basador este o recompensă pentru me
ritele lui.
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Noi „doctori“ români. Din Cluj 
ni-se scriu următoarele: In 26 Iunie 
st n. se promovează la universitatea de 
aici d-nii Victor Bontescu la gradul de 
»doctor în ştiinţele juridioe*. Dr. loan 
Vajda-Voevod »doctor juris« (al treilea 
doctorat, căci în ştiinţele politice şi juri
dice e »doctor« şi dela univ. din Viena) şi 
Vilhelm Şorban de Cerneşti »doctor« în 
ştiinţele politice.

*
Dela „Reuniunea rom ână de mu- 

sică din Sibiiu“. Se aduce la cunoştinţa 
P. T. membrilor activi, că Mercuri în
26 Iunie a. c. nu se va ţine probă.*

300 de oameni înecaţi. Se de- 
peşează din Roancke, un oraş în Virgi
nia, că la Pocahontas în urma ruperii 
unor zăgazuri s’au înecat 300 de oa
meni. Apa a rupt cu sine case întregi 
şi a spălat linia ferată pe o distanţă de 
25—30 de miluri. *

Monumentul lui Lahovari. Inau
gurarea statuei neuitatului Alexandru 
Lahovari se va face probabil la 17 Iu
nie v. c.

Şcoala civilă de fete a „Asocia- 
ţiunii“. Din a XV-a programă de pe 
anul şcolar 1900/901 scoatem următoa
rele date: Personalul didactic se com
pune din 2 învăţători, 2 învăţătoare, 2 
catecheţi, 2 instructori şi 5 instructoare. 
Personalul ajutăţor e compus din o gu
vernantă şi 2 bone. Din limba ma
ghiară, germană şi franceză s’au ţinut 
neîntrerupt conversaţii cu elevele in
terne, sub conducerea directoarei, a în
văţătoarelor şi a guvernantei. La in
strucţia din limba franceză ca obiect 
facultativ au participat 37 eleve, la in
strucţia din pianoforte 33 eleve. însorise 
au fost 85 eleve, între cari 47 interne. 
La cursul oomplimentar au participat 
4, una din ele depunănd şi esamenul de 
cursul III. pedagogio. — La finea pro
gramei se află condiţiile de primire la 
această şcoală •••

*
La gimnasiul reg ung. de sta t 

din Sibiiu au fost înscrişi pe anul şcol 
1900/1901 ou totul 481 de şcolari. Din
tre aceştia Români au fost 243 (186 
gr.-or. şi 57 gr.-cat.), prin urmare ma
joritatea absolută. Socotind şi pe cei 
83 cari au studiat la gimnasiul şi la 
şcoala reală săsească, numărul tuturor 
elevilor români însorişi la şooalele medii 
din Sibiiu pe anul şcolar espirat este 
de 326. Daoă ar fi dreptate în ţeara 
aceasta, nu s’ar cuveni oare ca statul Bă 
ridioe aici în Sibiiu un gimnasiu ou limba 
de propunere românească, şi astfel să 
nu mai fie siliţi şoolarii români să-’şi 
oâştige într’o limbă străină o mancă şi 
superficială cultură?

Nou telegraf fără sîrm ă a inven
tat — precum scrie »Matin« din Paris — 
colonelul rus Pilondsohi. La acest te
legraf curentul e dus nu prin aer, ci prin 
pământ. De însemnat este, că prin pă
mânt curentul e ou mult mai puternic 
oa prin aer.

îm păratu l W ilhelm întrecut. La 
oonoursul de yachturi, ce s’a aranjat zi
lele acestea la Kiel, a luat parte şi îm
păratul Wilhelm. Dar’ yactul comandat 
de el a ajuns la ţîntă numai al treilea. 
Primul a fost yachtul Cornet. împăratul 
a făcut escepţiuni contra acestuia. Ju
riul însă a respins aceste escepţiuni şi 
astfel împăratul s’a declarat de întrecut.

•
La gimnasiul rom ân gr.-or. din 

Braşov esamenul oral de maturitate 
s’a ţinut Vineri şi Sâmbătă, în 21 şi 22 
a lunei curente st. n., fiind comisari din 
partea guvernului dl Kuncz Elek, din 
partea consistorului II. Sa dl archiman- 
drit Dr. II. Puşoariu. Din 18 inşi 5 au 
obţinut nota generală de foarte bine, 
8 nota de bine şi 4 nota de suficient; 
unul a fost îndrumat la repeţirea esa- 
menului din un studiu, la Septemvrie. 
Ou foarte bine au eşit: Damian David, 
Pavel Guşeilă Negrea, Avram Imbroane, 
Stefan Mirean şi Nioolae Orghidan. Cu 
bine: Cornel Traian Albu, Nicu Danielo- 
polu, Vasilie Glăjariu, Demetriu Gre- 
ceanu, Vasile Motoaşcă, Vasile Neguţ, 
Aurelian Oancea şi Vasile Voina. Cu 
suficient: Miron Moldovenesou, loan 
Montani, George Navrea, Remus Perian.

Clubul românesc din Orăştie s’a 
reconstituit în modul următor: Preşe
dinte Dr. I. Mihu, vicepreşedinte Nie. 
Vlad, notar I. Branga. în repreaentanţă 
sünt 5 virilişti : Dr. Mihu, Nie. Vlad, 
los. Orbonaş (pentru »Ardeleana«), Dr. 
Muntean şi S. Corvin; 10 aleşi: loan 
Mihaiu, Dr. R. Dobo, Dr. S. Moldovan, 
P. Belei, I. Branga, Nie. Trif, L. Ber- 
cian, I. Lazaroiu, Const. Baicu şi D. 
Rob, ear' pe lângă ei s ’au mai ales 20 
dintre alegători, cari să formeze oare
cum comitetul clubului, şi anume: Dr. 
I. Pop, Dr. St Erdélyi, Dr. E. Draia, V. 
Domşa, R. Nicoară, I. Moţa, G. Brassai, 
S. Procinkiewitz, Sam. Lăzăroiu, I. An- 
dresou, I. Mărian, Irimie Boca, George 
Gelmărean, loan Gelmărean, I. Oprean, 
Vas. Romoşan, I. Heiuş, I. Simedru, I. 
Rob şi I. Barcian. *

Recolta în România. »Berliner 
Börsen-Courrier« primeşte dela oorespon 
dentul seu din Bucureşti următoarele :

Ploile abondente din ultimele zile 
au avut un efect favorabil şi din toate 
judeţele vin cele mai bune ştiri despre 
perspectivele viitoarei recolte a cerea

lelor, care promite un resultat strălucit 
cu atât mai vîrtos, ou cât, după toate 
probabilităţile, preţurile vor fi cu mult 
mai bune decât în anul trecut.

Agricultorii, cari din tristul an 
1899 avuseseră să se lupte cu cele mai 
mari greutăţi, resuflă liniştiţi şi îm
preună cu ei ţeara întreagă, căci Ro
mânia trăeşte esclusiv din produsul so
lului seu în cereaie.

Nu ne mai despart decât câteva 
săptămâni dela timpul când se înoepe 
de obioeiu, aici în ţeară, secerişul, strin- 
gerea cerealelor; dacă vremea se men
ţine tot aşa de favorabilă ca până acum, 
şi daoă vom ave noroc de o recoltă 
bună şi bogată, după - cum se speră 
după toate semnele îmbucurătoare de 
până acum — atunci România va face 
un pas uriaş spre îmbunătăţirea situa- 
ţiunii sale economice şi financiare.

Politica financiară a guvernului 
naţional-liberal, va ave astfel un spri- 
gin nepreţuit, şi această ţeară înze
strată ou bogăţii naturale aşa de mari, 
va învinge repede consecinţele triste 
ale anilor 1899 şi 1900.

*
Milionari rom âni în  Transvaal. 

Revista franceză »L’Ilustration« publică 
în numărul seu din urmă o ilustraţie 
representând redeschiderea solemnă, în 
presenţa generalisimului Kitchener, a 
unor mine de aur din Johannesburg. 
Sărbarea redeschiderii a fost presidată 
de d-nii George şi L. Albu, directorii şi 
proprietarii de mine. Lumea se întreabă, 
cine sünt d-nii G. şi L. Albu? Sünt doi 
fraţi români din Galaţi, cari încă din 
1875 au plecat din Galaţi la Alexandria, 
apoi în Indii şi în Englitera, şi dela 
1883 se află în Transvaal, unde prin 
muncă au devenit proprietarii a do„uă 
mine din cele mai mari. Amândoi sünt 
archimilionari.

*
Senatul berlinez şi limba cehă. 

Oraşul Praga a trimis primarului din 
Berlin o adresă în limba cehă, ceea-ce 
’i-a surprins foarte mult pe Nemţi. To
tuşi ca să nu vină în conflict nici cu 
Cehii nici cu Nemţii, n’au răspuns nici 
n’au respins adresa, ci au treout sim
plu la ordinea zilei peste ea. E un pas 
şi acesta spre afirmarea Cehilor în străi
nătate.

*
La fondul de 20 bani pentru 

acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au contribuit următorii: 
dl Iordache Roşea Căpitan, fost primar 
in Sălişte 1 cor.; d-na Maria V. Gămu- 
lea n. Lengucian (Sib.) 1 cor., ear’ loan 
Chirca, v.-not., Ana Chirca n. Juga ; 
Ionel Chirca, june, Demetriu Vulc, pro
prietar, Agapia Vulc n. Nicolau, Felicia 
şi Aurel Vulc, toţi din Sălişte; Nioolae 
Fleschin, notar, Victoria Fleschin n. Ga- 
nea (Porceşti) şi Emil Ciucian, comisar 
de siguranţă, Vasiliu Ciriplic, rigorosant 
în drepturi, fiecare câte 20 bani.

*
Un esamen ■— scandal. Primim 

următoarele spre publicare: în 9 Iunie 
a. c. s’a ţinut esamenul la şcoala din 
Uoea-superioară, sub presidiul dlui pro
topop al traotului Avrig. Dl protopop, 
venit Duminecă dimineaţa, nici n a aflat 
de lipsă să servească sfânta liturgie, 
esemplu urmat şi de parochul locului. 
Presentându-se în esamen, în tot deour- 
sul acestuia s’a încercat în fel şi chip 
să aduoă pe elevi în încurcătură, ceea-ce 
nu ’i a succes, fiind elevii prea bine in- 
struaţi de învăţătorul nostru, dl Bărbat, 
a cărui muncă de 10 ani a fost şi este 
apreciată de noi, de colegii dineului 
dela şcoalele naţionale, comunale şi de 
stat şi până-’n timpul din urmă şi de... 
dl protopop. Dar’ lucrurile s ’au schim
bat în urma celor două sentenţe ale 
judecătoriei cercuale din Făgăraş (I. 
200/4—1900) şi tribunalului (din Braşov 
(D. 237/1900), prin cari dl protopop a fost 
condamnat să restitue nişte bani... Vă
zând că nu poate face nimic ou elevii, 
s’a acăţat de domnul învăţător, îm- 
putându-’i în faţa elevilor şi a publicului 
asistent că nu-’i permis să folosească 
terminul »istorioară« pentru istorisirile 
biblice, »tină« la minunea ou »Orbul din 
naştere«, mai zicând, că nu trebue de
prinsă regula de trei în deep. VI. şi alte 
năsbutli pedagogice. Murmurând publi
cul, a numit pe Uceni »muţi şi negheobi«, 
ear’ pe femei »floarţe«. Frumos, nu-’i 
vorbă ! Pentru de a ne câştiga satis
facere pentru aceste insulte, am între
prins paşii de lipsă la foruriie com
petente. loan Vlad m. p., purtător de 
catastru şi membru în representanţa bi
sericească ; loan Muntean m. p., cassar 
comunal şi membru în representanţa bi
sericească ; Vasile Silea m. p., primar 
comunal şi membru în representanţa bi
sericească ; George lojă Bărbat m. p .; 
loan Vladu Fuoiu m. p .; Nioolae 
Bărbat m. p .; George Silia m. p .; loan 
G. Bărbat m. p., comerciant.

Spre amiciţie. în 20 1. c. a ple
cat un grup de automobilişti din Paris 
la Berlin. Această »apropiere« pe »au
tomobil« între Francezi şi Nemţi este 
viu comentată. împăratul Wilhelm a 
dat ordin ca în toate oraşele prin cari 
vor trece escursioniştii francezi, să li-se 
facă primirea cuvenită şi să li-se ofere 
toate comodităţile de călătorie. Spiritul 
de »revanohe« se vede că începe a dis- 
păre In Francia, la ce a contribuit şi 
inventarea... automobilului.

W

Esposiţie industrială în  Sebeşul- 
săsesc Reuniunea meseriaşilor şi co- 
mercianţilor din Sebeş >Andreiana< 
proiectează aranjarea unei esposiţiuni 
profesionale şi industriale de casă în 
Sebeşul-săsesc.

Vor espune învăţăceii, sodalii, mă
iestrii şi ţăranii din Sebeş şi jur. Pot 
să espună şi măiestrii şi sodalii din alte 
părţi, ceea-ce fără îndoială ar contribui 
la o mai bună reuşită a esposiţiunii.

Ziua deschiderii esposiţiunii e fi
xată pe 29 Iunie st. v., ziua de Sân- 
Petru. Premiile şi diplomele se vor 
împărţi la încheiere, oare va urma circa 
la două săptămâni.

Obiectele din afară se primesc şi 
sünt a se trimite la adresa reuniunii cel 
mult până la 27 Iunie v.

Detailuri se vor publica ulterior.
*

O bancă românească societate pe 
acţii e pe cale a se întemeia în comuna 
Coşteiu din apropierea Vârşeţului. Po
porul din Coşteiu s’a deşteptat din le
targie şi nu va mai îmbogăţi străinii. 

*
Poporaţiunea m arilor puteri. In 

6 state mari din Europa sa făcut în 
timpul din urmă conscripţia locuitorilor. 
Pe basa datelor dobândite marele sta
tistician francez, Bertilon, a compus o 
interesantă statistică, din oare se vede, 
că de 50 de ani încoace marile puteri 
ale Europei au arătat următorul spor 
în numărul locuitorilor:

1850
Austro-Ungaria 30,727.000 
Germania . . 35,397.000 
Rusia şi Finlanda 66,714.000 
Anglia . . . .  27,389.000 
Francia . . . 35,260.000 
Italia . . . .  23,617.000 

•
Cheltuelile navale ale Angliei. In 

cursul eserciţiului ce s’a terminat la 31 
Martie, cheltuelile pentru construoţiune 
de vase au fost de 8,907.849 lire sterline, 
adecă aproape 225 milioane lei.

•
Instrucţia afacerii SarafoiF s’a 

terminat în mod definitiv. Judecătorul 
de instrucţie Protopopoff a luat în ziua 
de 9 Iunie v. ultimul interogator cu 
acusaţii. *

Circul Enders. Representaţiunile 
devin tot mai interesante. Mâne-seară 
programul va fi îmbogăţit cu un nou 
şi foarte interesant punct, esecutat de 
Dasston şi Gizella, cei mai renumiţi bi- 
ciclişti ai Germaniei, cari vor sosi aici 
mâne.

MAI NOU.
îm p ă r a tu l  W ilhe lm , ş i  K rü g e r .

In cercurile diplomatice din Pe
tersburg oirculă ştirea, că împăratul 
german va interveni ca mijlocitor de 
pace în răsboiul sud-african. împăratul 
va primi în curénd pe Krüger şi spre 
scopul acesta s’au şi început pertractări.

1900 Sporul
45.107.000 14,380.000
56.345.000 20.948.000 

128,896.000 62,182.000
41.484.000 14,115.000
38.600.000 3,340.000
32.440.000 8,132.000

B ifc a lio g g ra iie .
Prăsire a pomilor, prepararea şi 

păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig. domenial în Sâmbăta- 
inferioară, corn. Făgăraş.

îmbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şî faptă 
s'au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nioolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20.000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând cu câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, oari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura ou preţul de 30 cr. (60 
bani -j-6 bani porto) dela autor sau dela
«Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu. *

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

•
„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 or.

* ■

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare. *

Călătoriile pa triarchulu i Ma- 
cane  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Sooeo.

Patriarchale. Poesii de St. O. 
Iosif. Bucureşti, editura iibrăriei H. Stein
berg 1901. Preţul 2 lei.

Scrisori că tră  plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şooalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului oo- 
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text. -

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Semăna
tul. — Despre fânaţe etc., scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

c
„Diplome m aram urăşene  din 

sec. XIV. şi XV.“, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare octav. în aceBt vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din seoolii indicaţi, dintre cari 
310 aoum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, cu care ne presantă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând ou edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

*
Geografia Ungariei şi elemen

tele din geografia generală pentru şooa
lele poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi
tura IX., îndreptată şi aoomodată oelui 
mai nou plan de învăţământ Braşov, 
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat eu harta Ungariei în negru 50 
bani, colorată 60 bani.

•
„Insula morţilor•“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
R om anţe şi cântece  de Heine. 

Traducere în versuri de St. O. Iosif. 
Bucureşti, edit. libr. H. Steinberg. Pre
ţul 2 lei.

*
Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. *

Tricolorul românesc. Cu acest 
titlu a soos domnul Constantin Berar 
în Cernăuţi o broşură despre mândrul 
nostru tricolor, arătând, că el nu este 
al unei ţări, ci al întregului popor ro- 
mâneso: simbolul naţiunii române. Bro
şura este dedioată domnului Dr. George 
Popovici-, pe învălitoare are de-a curme
zişul o frumoasă bandă tricoloră. Se 
poate procura dela autor; preţul nu e 
indicat.

*
„Povestea priveghitorei“, după 

»înşiră-teMărgărite«,de I. Manliu. Estras 
din publicaţi unea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiui. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. •

Novele, de loan Pop Reteganul, 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Aiculay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea ou preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Biăndocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput.

*
Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 

Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fascicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi luoruri din 
vechea mitologie greacă şi latină«. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul aoestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umple o lacună în literatura română 
lipsită până aoum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 or), 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj.

S o e i ţ l  î n  T i b i i n .
La 25 Iunie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor«: Baueznern, 
comite-suprem din Făgăraş; Dr. Pop, medio din 
Blaj; Murăşianu, profesor din B laj; Sabina Po- 
pescu, privatieră din Reghinul-săseso; Koiss, 
inspector din Braşov; d-na Avramesou din Lu
goj; Dr. Huszár, advocat din Arad -, Ioanovioi 
din Lugoj, Marten, Deutsch, Pick, Löwy, din 
Viena, Adler, Sohwarz, Veszely, din Budapesta, 
comercianţi.

Hotel »N eurihren: Boier, din Hidveg, Bor- 
sitzky din Zilla, oficiali; Wertheimer, comerciant 
din Viena; Vargyu, şef de gară din B.-Huedin; 
Branya, privatier din Poiana.

Hotel »Meltzeri: Baierl, pictor din Mün
chen; Ana Gartgruber din Ohichinda-mare; 
Savu din Oetelke, Peiser din Deva, proprietari; 
Cuteanu din Săcădate, Roxin din Tinea, proto
popi ; Rehlings din Oluj Paulicsek din Ohlohinda- 
mare, măiestri de edile.

Hotel »M ihaiu«: Debu, preot din Toderiţa.

uuraul pieţei din Siblin.
Din 25 Iunie n. 1901.

Hârtie-monetă români 
Lire turceşti . . . 
imperiali (15 R° aur) 
Rable ruseşti k . .
Galbeni....................
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree genune 
Livra sterling . , ,

Comp. 18.74 vésd. 18.84
ft ""**• *

M» a.46 u 2.64
„ 11.26 • 1.840
» 1 9 .- u 9.100
» 117-- u 117.40
,  28.90 3 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 22 Iunie a  1901,

Renta de aur ung. 4% 117.50
n si » n 4°/a . . .............................. 92.90
„ ung. val. cor. 8«/.................................. 99.50

împrumutul căilor ferate ung...................... 99.26
Bonuri rurale ung................................. ..  98.50

„ „ croate-siavone .............................. 98.60
Obligaţiunile desp. rega liilo r ................... 98.60
Leşuri pentru regulären Tisei şi fteghsdin . 181.—
Renta de hârtie austriacă...................................98.16

„ de argint austriacă............................   98.—
, de aur austriacă .................................. Î l 7.26

Losuri austriaca din 1860 .............................  141.—
Acţiunile băncei austro-ungare........................ 1680.—

„ » d e  credit ung..........................  698.50
„ » d e  credit austr.........................  696.—

Scrisori fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . . . . . . . .  102.—

Galbeni îm părăteşti................................. 11.88
Napoleon-d’o r i ........................................... 19.07
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  117.65
London 10 Livra sterling! . . . .  , , 240.25

Burs« de Vien«.
Din 22 Iunie n. 1901.

Renta de aur 4% . . . . . . . . .  11750
Renta ung. v. c. 4°/«........................ « . . .  9286
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  92.80
Bonuri rurale ung. .............................................98.60

„ „ croate-siavone........................ 92.78
Renta de hârtie austriacă ............................   98.35

„ „ argint austriacă.............................9815
„ „ a u r  austriacă..................................11 .16

Losuri austriaco din i860 ........................ ....  148 76
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  167/. - 

0 „ de credit ung. . . . 698.
„ » d e  credit austr. . . . .  697.25

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş, 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni; losif Marséba!!*



„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustr aţinui.
Pentru-câ fiecare ştiutor âe carte sg poată abona aceasta foaie 

,,F o a i a  P o p o r u lu i“
va costa nnmai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
„ Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Ilustraţii rom âneştii ■
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Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
Biblioteca, poporală a  „Tribunei“.

8.

Pădureanca. Novelă de iota S la v ic i ,  12 ceai« 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
Pata Stolerului d* Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.
Co n’a foit şi na va £. Poveite da I. T. 
Mara. Un exemplar 8 bani.
Pipéru# Pétre Poveste de I. T. Mere. Un 
exemplar 16 bani
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dav an. Pfeţei and exemplar 6 bani.
Jucării şi j ocări de copii. De P. Tt pi reşca,  
CHlegfitor-tipogra/ Un ®xe»piar 80 bani 
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al iui Ión. 
Un exemplar 16 bani.
Colăc&ritul. Obiceiorileteranilor români la nan ti, 

Un exemplarde Benedict Vicin. Un exemplar 16 bani.
9 Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestra 

Moldovan. Un exemplar 38 bani.
10 Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestra Msl- 

do van. Un exemplar 8 bani.
1 Kf&sstaJ Nicolae. De Mtóids Cnglcr Pani.  

Un exiatplss 16 bani.
13. îndărătnicul. Poveste de Silvestra M&ldoîtn- 

Un oxempler 16 bani.
18. Rlăstă» de mamă. Legendă poporală din fis- 

ru! Nftcăudoîai. De George Coţboc. Un bi.«â - 
plar 13 benL

14 Busiica de Bsjsna N 8 a c  ovi ,  tradest din limba 
bocşă de prof. Dr. Urban I e r n i i  Un #k8M- 
plar ca 80 bani.

16 Vlad ai Catriaa. Poveste de Gr. Sima al lai 
Ión. Un exemplar 10 bani.

!6. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima a) 
Ini lón. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Tnreuici de George C o ţ b s c  
Un exemplar 16 bani.

18 Căld&rufu eu trei picioare. Povaete frsaţo- 
sească de Eleenora Ţ a a 8 * e s e a, după A. Ge
ne vr ay. Un exssspiar 1.6 kam

19. Cenuşiile». Poveste ds !. T .  Mera, Un exem
plar 16 bani,

30. Un peţitor îndărătnic. Novelă d> Bjöcstjora» 
B j örnsen. (1856). tin exemplar 8 bani.

2i. Prietenul meu Vânttiră-Ţeară. Dia novaiéi«* 
caiifornien« ale lui Bret Harta. Un exemplar 
16 bani.

23. SefipărătosroA. Din povMtila la* Ander*an. Ua 
exemplar 8 bani

28, Fata Craiului din cetini Da George Coşbm 
Un exemplar 8 bau:

Celor-ce cump£r& un num ér mai mare de
tot vânzătorilor, sé

34. Strigoaica. Din fantasiile lai Nicolsc O o ga 
Un exemplar 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coş boc
Un exemplar 20 bani.
Taina unei vieţi. D e  BjOrnstjerna BjSrnso a  
Un exemplar 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolas Gogol. Un
exemplar 40 bani.
Păcală în «atul lui. Povesti di loan S la vi  
Un exemplar 20 bani.
Bgârcitul. Comadie de MI l iére . Un exemplar 
60 bani. i
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mei-  
do van. Un exemplar 10 bani.
Nusciu-lmpérat. Poveste din popor de „Mă r- 
g in ean ul “. Un exemplar 3 4 bani. 
ţ>ina-îiupărât«asă şi peana ei aleasă, Poviiti 
ăm popor de „M ărgin i i  na i“. Un exemplar 
V  bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Ooţbue
17b «xemplSr 10 bani.
Spi«e de aur. Culese de duciiul loan F. Lar a r .  Un exemplar 20 bani.
Un idil în Rofeni Novslă de Bret H a r t e
Un axomplar 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Maţa
Un exemplar 16 bani.
Prins»se iemaoaiă, Poveste în versuri de P; 
Dul ia.  U n  exemplar 20 bani 
Dia.« Mărgăritelor Poveste in versuri di leal 
Moţa. Un exemplar 24 bani.
Doi copii. Poveste da lean Me ţa, Un exem
plar 20 fcaoi.
O partidă în patru. Di Antonio Ghislan  
so n i .  Uc exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carte Gel doni. Tradusă de domnişoareie Al. ţ! 
Luc. I. Romanesc». Un exemplar 40 bani. 
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de leas 
K 9 ţ s .  Un exemplar 80 bani- 
Miea Fadetă. Da Gesrge Baad. Un i^saplar 
60 ba»i. .
Bu&aliB pSeurarul. Peveate de Nicolas Trim 
biţeuiu.  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 6 acts de Alexandri
Pared!.  Tradusă de I. L ,  ‘I 
plar 40 bani
Clara Milici. Novelă de 1. Turghenev. Trăda
seră din limba rusă de Knea Hedeş.  Ua axam 
plar 80 bani.
o a u t »  d e  ani. De liar, S lavic i .  Ua exemplar 
16 baţi,
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui 1. Pop Beteganul. Un esemplar 20 ban,

esemplare, cn deosebire librarilor şi 
dă rabatai cuvenit.
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48.

Caragiali. Un ev*»-

peste

Be afiă de vénsare in librăria W . Krafft in Sibiiu.

M a r e  d e p o s i t

C Ă R Ţ I  C O M E R C I A L E
de tot felul,

marfă mai ieftină, precum şi cărţi din stofă de documente foarte tină

W. K R A F F T  in SIBIIU. [172] 6—10
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Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sö cunoască frumoasa [eara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi Ianoa, sö cetească scrierile lui Silvostni Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
deearierea ftârţilor sudice ale Transilvaniei f l  Valea-Muréqului, apoi

Z a r a n d i i l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
C a 9  ila r tr a ţ ln u i ş i  o şc h ifă .

Descrierile sünt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), tn România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat !n cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„Liga ro m â n ă “, acrie lntre altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publieaţmno unei 
trebuinţe ce intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe i-are o merită.

Comande se pot face la
L ibrăria W. Krafft.

D e s c h i d e r e a  
băii de iod, sare şi noroiu în Ocna

( V íz a k n a ,  l â n g ă  M lb iiu  î n  T r a n s i l v a n i a )

cea mai puternică baie de pe lume de iod şi sare, cu 
apă liberă de gips, care este deci cea mai curată apă 

salină pentru folosinţa de cură internă.
Conţine în 1000 de părţi de apă töbőlianá Jodnatriu 0.25, adecă de 12 ori mai mult de
cât Llpnic (Jcgmanesia 0.02) şi de 6 ori mai mult decât Hali (Jcgmatrium 0.04).

-*HK Seson de cură Maiu — Septemvrie. |M*-
Ca arendatorii băii dela Ocna, avem onoarea a anunţa că atât băile 

cele reci, cât şi cele calde de iod, sare şi noroiu, precum şi isvoarele saline 
preţuite şi curate de beut, s ’a u  d e sch is  deja .

Isvoarele de cură şi băile din păturile de sare din Vízakna (Ocna) au avut 
efect eminent la următoarele morburi: scrofulosa, gicht, reumatism cronic de 
musculatură şi glesne, otrăvire cronică cu argint viu, boale de sânge 
(gălbinare şi anemie la fete ce sünt în desvoltare), boale pe piele, umflături de 
splină, ficat şi limfe, rane la oase, morburi de femei (scursuri albe), ne
vralgie (ischias), greutăţi la urinare, îngrăşare etc.

Cele doué răcoritoare şi curate isvoare saline de beut (isvoarele Josef 
şi Séehenyi) au fost supuse în Cluj unei analise chemiee oficioase şi au fost 
recunoscute ca *apte pentru cura de beut« prin o uniformă apreeiare alor 
doi eminenţi profesori universitari, a dlui profesor D r. F a b in y i ,  chemic 
şi a dlui D r .  F ü rje s« ,  dela clinica internă, şi adecă cu putere vindecătoare pentru 
boale catarale, catar de gât, de laringe, de plămâni, de nas, gâtlej (in
fluenţa şi urmările ei), stomach, intestine, la organele de urinat (catar de 
beşică de rărunchi şi petri în beşică), exsudatîn piept şi stomach, umflă
tură de ficat, splină, de gălci, în contra veninului şi a gălbinării, a 
constipaţiunii, hemoroide, boale de femei (scursuri) şi în sfirşit în contra 
anemiei şi a gălbinării la băieţi scrofuloşi. Pentru toate aceste recomandăm 
cu insistenţă P. T. publicului isvoarele noastre salutare.

Pentru întărirea corpului băieţilor bolnavi, şi a le face posibilă inhalarea 
aerului bogat de oson din apropierea lacurilor saliue, s’a pus la cale şi înfiinţarea 
unui loc de joc şi gimnastică. Pe lângă aceasta s’a mai înfiinţat înainte cu 7 ani 
spre plăcerea oaspeţilor de cură un parc, foarte frumos şi mare. [206] 2—3

IK n s ic ă  d e  c u r ă  d e  2  o r i  p e  z i .
P rospec te  espedează g r a t is  şi f r a n c o  arăndătorii de baie la cererea fiecăruia.

La cercetări multe învită cu  toată stima

Göllner, Unterer şi Pankiewicz,
Ocna, în Iunie 1901. arendatori de băi.

eu
Cărţi poştale

ilustraţii româneşti
...... toate a tot

Fiumoase cât eu aici au pot 
M ai frumoase sS- ’m l socot — 

Ca mintea mea" 
în

m~ peste 20 variante,
oare de care

m ai ferm ecătoare
S e cufiă, cix p r e ţu l cLe IO  b a n i p e r  bucată.

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni in Sibiiu, str. Poplăcei nr. Ifi.

MC* La cum părări m al mari se  dă rabat potrivit.

Tipuri adm irab ile
>a , fASkS

Bin eäitnra „TiuraM ", soc. ne aejii în H in .
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura disciplinară..............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » T rifo iu l....................................................
Costan T., Aur, n o v e l ă ..............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886)
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8  novele 
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-oe cumpără un număr mai mare de esemplare, cm deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare in  librăria W . Krafft in  Sibiiu.

cor. —.30

—.50
» —.80

» 1.—
» —.24
» —.20
» —.30
» — 30
» 1.60
» 1.40
» —.20
» —.40
» —.40

» —.10
» 1.40
» —.60
» —.50

♦
♦

Stupi de vânzare.
Din causa grabnicei mele mutări 

din comună, v é n d  s t u p i n a ,  stupi 
în coşniţe mobile Dzierzon, duple, 
sistem regnicolar, 52 dărabe, deplin adju- 
state, precum şi recuisite de stupărit. 
O coşniţă cu stup bun == 10 coroane, 
loco. De transport are a se îngriji cum
părătorul. Se vând şi câte unul. Cei-ce 

1 doresc a cumpăra, să se adreseze cătră 
I subscrisul cel mult până în 1 August 
I st. n. anul curent.

R o ş ia - m o n ta n ă ,  22 Iunie 1901.
l o a n  M a i o r ,

[214; 2—2 protopop gr.-cat.

i  Caut un învăţăceli din familie bună, absolvent de cel 
puţin 2 clase gimnasiale ori reale 
şi care vorbeşte limbile română, 
maghiară şi germană, pentru pră
vălia mea de modâ-mannfactnră.

Aplicabilii să se adreseze mie 
pentru a primi informaţiuni cu pri
vire la angajare.

Adrian Furcă,
i 208] 3—3 com erciant în Făgăraş.

y
„Tipografia“, soc. pe acţiuni In Sibiiu. £

Se află de vânzare: ^

H o m o  S u m .
ROMAN

DE

GEORGE EBERS.

P reţu l Sí cor. sa u  2 le i 50  bani.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

Studii Literare
de

T e o d o r  R  a l e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 fliamatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de. 
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P re ţu l  n u m ii  1 «or. 50 b an i.
Se poate procura dela

Librăria W. Krafft

C u  p r e ţ  r e d u s !

Luptele Românilor,
Artieoli istoriecp-politiei

de

Doctor Romanns.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
Doastre politice. O lectură foarte de actuallitate

Preţ redus la 60 bani. ““SfeJI 
Se află de vânzare la:

Librăria W. Krafft.

O a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

R om ul Sim u, învăţător.

Cu mal mult« Uuitraţlunl iu text.
Editura ţi proprietatea

„Riaalaail ram. di agrloultnrft dl* oamltatal Sibiluiu.

Preţul 70 bani plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin &dare& acestei 
arţi loiosUoare a umplut un gol adâsc simţit 

îs literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
*e un fruntaş învăţător, stapar priceput. Ea 
■rsetează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
i-ipar. Sa recomandă cu deosebire ca premii 
entru şcoaleSe noastre de tot soiul.

Se vinde Fa
Librăria W . Krafft.

Pentru tipar reapOasabil Iosif MarschaU,


